

【小組查經材料】 提多書系列 1 - 教會的秩序 生活分享版

第一時段：歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。【[破冰遊戲資料庫連結](#)】

第二時段：敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【[YouTube 歌庫連結](#) 1.[宣召預備](#) 2.[感恩讚美](#) 3.[靈裡的敬拜](#) 4.[回應立志](#)】

第三時段：話語分享 (45 分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日信息 - 聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完信息，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B · 本週主題：教會的秩序

經文：提多書 1:1~16

背誦經文：堅守所教真實的道理，就能將純正的教訓勸化人，又能把爭辯的人駁倒了。(提前 1:9)

概論：

提多書與提摩太前書十分相似，有學者稱之為提摩太前書的精華本，全書主要內容是指導提多如何設立長老，如何按真理善待教會中各等樣的人。

一、 引言 (提前 1:1-4) (請先讀 1 到 4 節，再讀下文)

在保羅書信中，從來沒有一封信像提多書這樣，在一開始用了這麼多的話自薦，因為這封信中所論的事，並非是私事，乃是關乎治理教會和設立教會職員的事，所以保羅理當用使徒的權威來說話。保羅自稱為「耶穌基督的使徒」，而「耶穌基督的使徒」是具權柄的身分，是耶穌所差遣，是神的使者，保羅自從安提阿教會受聖靈差遣之後，就被稱為使徒（徒 13:1-3、8），但是對保羅是否為耶穌基督的使徒，卻有教會說毀謗的話（林前 9:1-3）。

當然，保羅的使徒身分是無庸置疑的：他親眼見過主（徒 9:1-6；林前 15:8），忠心作過主復活的見證（徒 1:22；比較徒 24:14-15、26:8-23；林前 15:17-22），「用百般的忍耐，藉着神蹟奇事異能，顯出使徒的憑據來」（林後 12:12），其他使徒承認保羅書信具有聖經的權威（彼後 3:15-16），所傳的道更是真理的標準，是出於神的啟示和託付（加 1:12；弗 3:2-5；帖前 2:3-4），使徒行傳也明明稱保羅為「使徒」（徒 13:8、14:4-6、14）。

神按其旨意在所定日期完成了救贖之恩，這是第一步，第二步便是差遣祂的僕人，把所完成之救恩宣揚給萬世知曉。使徒保羅就是「按着神我們救主的命令」接受了這傳揚的責任。

保羅在書信中只稱呼提摩太，提多和阿尼希母為他的「真兒子」。按林前 9:5，及林前 7:8、25、26 節，保羅為基督的緣故獨身，沒有成立家室，把他的全副心思放在建立教會，牧養主的群羊身上，可以說凡他所設立的教會，他都把他們看作自己的兒女，不論對同工或信徒，他都存父母的心腸。「恩惠、平安」等是保羅書信常見的祝語。

問題討論：

1. 在你的信仰上，公司裡，運動等，是否有一個 mentor（帶著你的人，導師）？他給你最大的幫助是什麼？

二、 長老的設立（提前 1:5-9）（請先讀 5 到 9 節，再讀下文）

革哩底是地中海之大島，大概是保羅在羅馬第一次下獄獲釋之後，回去亞西亞與馬其頓等地探望教會時（腓 2:23-24；提前 1:3，3:14；提後 4:13、20），途中經過革哩底，在那裡傳福音，帶領信徒，而建立教會。之後，留下提多處理善後的事工，並且要提多設立長老，他自己則繼續前行。

「無可指責」（6 節）並非絕對完全、毫無過失之意（沒有人可能絕對完全）；乃是指一般而論，沒有合理的立足點可以供人任意批評指責（參提前 3:2 查經材料）。在家庭方面，監督首先必須「作一個婦人的丈夫」：如果已婚，忠於妻子；如果單身，不輕佻勾搭異性。「兒女也信主」可見作長老的理應全家歸主，有好見證。

「管家」（7 節）不是主人，是受託代理管理的人，所以管家不可利用職權求自己的好處，亦不應當「浪費」主人的財物（路 16:1-7），而是應當準備向主人交賬。

「不任性」即不憑自己的喜好，乃是凡事遵從真理的約束，尋求神的喜悅。「不暴躁」即不容易發怒，能自控。「不因酒滋事」就是不可因飲酒而滋生事端，所以如果飲酒而生事的人就不可作長老。

「不打人」不以暴力解決事情（參提前 3:3 釋義）。「不貪無義之財」，一個人不能事奉神，又事奉錢財（太 6:24，瑪門），作長老的一但有貪財之心，就必不顧真理、不主持公正。請注意，這句話不是說，作長老的不可以有錢財，乃是說不可貪財，及因貪財而行不義。「樂意接待遠人」當時旅店並不發達，接待是展現愛心的重要服事，其中不乏旅行佈道的宣教士，以及被逼迫的信徒或長途跋涉的非信徒，所以聖經中多處這方面的教導（參提前 3:2 釋義）

「好善」的人是行善之外，還樂於行善，如同愛好一般。「莊重」與提前 3:2 節「端正」，及 3:4 節「端莊」意思相近。「公平」：長老既是教會領袖，必須公平待人。不偏心，不存成見，無論什麼人，都應該秉公處理所發生的問題。「聖潔」是一切信徒應有之生活（提前 2:15），長老更應當有聖潔的生活，作信徒的榜樣。「自持」意即能自制，不易衝動或搖動。

長老必須善於教導（9節）：長老對於真理的持守包括：（1）**能堅守真理**—長老自己對真理應有清楚的認識，知道其真實可信，而能堅守所信，不致輕易被異端的教訓引動，才不致影響信徒的信心。

（2）**能將純正的教訓勸化人**—長老不但自己有純正的信仰，又能夠把純正的教訓教導給別人。換言之，不但明白純正之道，自己可以堅守，而且十分熟練，可以教訓人，使別人也能堅守所信之道。

（3）**能駁倒爭辯的人**—「爭辯」指異端邪說，（按10-16節）也包括那些不服長老所教訓之純正真道而有的爭辯，或對長老秉公處理的事不肯服從。長老應有真理的智慧與足夠的口才，把錯誤的人駁倒，免得其餘的信徒受影響。這「駁倒」不是口頭上佔上風而已，而是也能夠讓對方心悅誠服。

問題討論：

2. 你覺得這些對領袖的要求中，哪一個最難？
3. 為什麼長老（領袖）必須善於教導？換言之，不擅於教導的作領袖結果會如何？

三、責備偏離真道的人（提前1:10-16）（請先讀10到16節，再讀下文）

「許多人」（10節）指下文那些假傳道和他們的附從者，假教師的特性就是「不服約束」，指他們不服真理和權柄的約束，並且說了許多「虛空的話」，指沒有真理根據的教訓（參提前1:6-7註釋），來為自己的不順服作解釋。「割禮派」的口一定要堵住，因為他們的動機是「因貪不義之財」（11節），人若有有了貪財之心，就不會真心尋求真理，只尋求可以利己的「真理」，而不顧惜聽道的人是否會得造就或受虧損，只求對他自己有利，其結果便「將不該教導的教導人」。

對革哩底人的勸誡（12-13節）：革哩底人在性格上的軟弱是「常說謊話，乃是惡獸，又饞又懶」，這是革哩底本地一個先知的見

證，而保羅又證明「這個見證是真的」。人類犯罪之後，在「性格」或習慣上，常與聖經真道的要求相反，各地方的人又各有其特別的性格，使他們在真道上受阻礙。神的工人應當認識各種不同民族的性格，和各種不同個人的性格，然後才知道如何引導他們。

保羅要提多「嚴嚴的責備」革哩底信徒，為甚麼他卻教導提摩太「要溫溫和和的待眾人」呢（提後 2:24）？顯然以弗所教會與革哩底教會的情形不同，已經到了需要「嚴嚴責備」的地步，也可能這些人的性格，「溫溫和和」地勸告不發生效用，反而「嚴嚴責備」卻很有效果。總之，傳道人在不同的環境對待不同的人物，都要靠主用適當方法引人在真道上純全無疵。

請注意：保羅的目的是要他們「在真道上純全無瑕」，而不是羞辱他們，使他們難堪。此外，保羅也不是叫提多了解革哩底人常說謊，又懶惰的性格之後，便遷就他們的習慣，容許他們繼續說謊、懶惰；乃是要他「嚴嚴的責備他們，使他們在真道上純全無疵」。我們要了解人的性格，並非要包庇姑息罪惡；我們的目的是要從了解人的性格上着手，使他們離開惡習，歸服真道。

問題討論：

4. 假師傅的特性是什麼？如何分辨？如何防備？
5. 問題討論的第一題提到「mentor，導師」，請問如何成為一個好的 mentor？有什麼秘訣可以分享？

禱告：

親愛的阿爸天父，我們感謝讚美你！謝謝祢使用使徒保羅教導我們關於教會領袖的品格和假教師的特性。求祢帶領我們，幫助我們在真道上純全無疵，榮耀祢名的生命，好傳揚福音，領人歸向祢！感謝禱告奉主耶穌基督得勝的名求。阿們！

第四時段：禱告服事（10 分鐘）

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要禱告。